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ПРА ЎВА ГУ І АЎ ТА РЫ ТЭТ
— Ка лі за зір нуць у гіс то рыю, то мож на 

за ўва жыць, што пісь мен ні кі заў сё ды зна хо-
дзі лі ся ў цэнт ры ўва гі гра мад ства. І ў ча сы 
Са вец ка га Са ю за ні ад но ўра чыс тае па ся-
джэн не не ад бы ва ла ся без пры сут нас ці пісь-
мен ні каў. Са мыя па ва жа ныя аў та ры ся дзе лі 
по бач з кі раў ніц твам кра і ны. Гэ та ўзды ма ла 
аў та ры тэт іх асоб у ва чах чы та чоў. Ва га мер-
ка ван ня твор цы яшчэ боль шая, ка лі да даць 
па вы ша ную ўва гу да кні гі ў цэ лым. Пас ля та го 
як Са вец кі Са юз спы ніў іс на ван не, змя ні лі ся 
мно гія ўмо вы жыц ця. Не ка то ры час аў та ры 
зна хо дзі лі ся ў раз губ ле нас ці. Скла да на бы-
ло ўспры маць но вае, ад чу ва лі шка да ван не 
па ста ро му. Маг чы ма, з гэ тай пры чы ны пісь-
мен ні кі пры клад на на дзе ся ці год дзе сыш лі з 
арэ ны ак тыў най пра цы. Вы да ва лі ся асоб ныя 
кні гі, вы ву ча ла ся гіс то рыя, але бы ло цяж ка 
ка заць пра су час насць. З мо ман ту за сна ва-
ван ня Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі мы пра-
цу ем на тое, каб раз ві ваць та лен ты, жа дан не 
да твор час ці.

ПРА ТА ЛЕН ТЫ 
І ЗА ПА ТРА БА ВАН НІ

— Я не ха чу ска заць, што ўвесь са юз — ка-
ман да толь кі над звы чай та ле на ві тых лю дзей. 
Нас аб' яд ноў вае жа дан не пі саць, а вось які 
вы нік гэ тай пра цы? Не ўсе на столь кі та ле-
на ві тыя, як ім ха це ла ся б быць. Час та пісь-
мен ні кі па тра бу юць асаб лі вых іль гот, ува гі. 
Час цей так ро бяць тыя, хто па куль не мае 
ні я кіх да сяг нен няў у лі та ра ту ры. А не ка то рыя 
на ват лі чаць, што, прос та ўсту піў шы ў са юз, 
ма юць пра ва на зы вац ца та лен там. Бы лі вы-
пад кі, ка лі, атры маў шы член скі бі лет са ю за, 
пісь мен ні кі ад ра зу ж за да ва лі пы тан ні: а што 
я з гэ та га атры маю? За 10 га доў пра цы мы не 
пры ня лі ў твор чую су пол ку ка ля 700 ча ла век. 
Мож на на ват ска заць, што пісь мен ніц тва ста-
ла мод ным. Мно гія прад стаў ні кі ста рэй ша га 
па ка лен ня ста лі пі саць. Не ка то рыя лі чаць, 
што чы та чу бу дзе ці ка ва пра чы таць пра іх 
жыц цё. Ды гэ та не так. Трэ ба быць рэа ліс та-
мі. Так, твор, маг чы ма, пра чы та юць сва я кі і 
зна ё мыя аў та ра. Але ж на клад кніг — сот ні, 
ты ся чы асоб ні каў. Каб не па ку та ваў вы да вец, 
яны па він ны быць пра да дзе нымі. Ад ра зу ж 
уз ні ка юць і пы тан ні фі нан са выя, у мно гіх вы-
пад ках яны ма юць да чы нен не да дзяр жаў на га 
бюд жэ ту. Та му пе рад на мі ста іць за да ча не 
ад штур хоў ваць на тхнё ных лю дзей ад твор-
час ці, але ней кім чы нам су вы мя раць іх тво ры 
з за па тра ба ва нас цю ў гра мад стве. Мы ві та-
ем вы дан не рэ гі я наль най лі та ра ту ры. Гэ та 
ж вель мі ці ка ва, ка лі аў тар пі ша пра сваю 
род ную вёс ку, го рад. Ка лі твор мац ней шы — 
ста ра ем ся, каб ён быў вы да дзе ны на рэс пуб-
лі кан скім уз роў ні.

ПРА ПАД ТРЫМ КУ 
І ФІ НАН СА ВАН НЕ

— Лі чу, што мы, чле ны Са ю за пісь мен ні-
каў Бе ла ру сі, зна хо дзім ся ў леп шым ста но-
ві шчы, чым твор цы ў ін шых кра і нах. Ад чу-
ва ем кло пат кі раў ні ка дзяр жа вы, Прэ зі дэн та 
Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі, які ўка зам 
пад тры маў са юз. У нас ёсць бу ды нак — Дом 
лі та ра та ра. Так са ма атрым лі ва ем пэў ную 
да па мо гу з дзяр жаў на га бюд жэ ту. Мы ства-

ры лі лі та ра тур ны фонд, 
які мо жа вы да ваць кні гі, 
удзель ні чаць у су мес ных 
пра гра мах і атрым лі ваць 
пры бы так. На ту раль на, і 
са мі ста ра ем ся знай сці 
срод кі, пры цяг нуць спон-
са раў. З іх пад трым кай 
змаг лі на быць мік ра аў-
то бус, на няць ва дзі це ля і 
бух гал та ра. Спон сар скія 
срод кі да па ма га юць ар га-
ні зоў ваць ка ман дзі роў кі, 
се мі на ры для ма ла дых 
аў та раў, кон кур сы для 
дзя цей.

ПРА МО ЛАДЗЬ 
І ПЕ РА ЕМ НАСЦЬ

— У на шай кра і не 
ство ра на цэ лая сет ка лі-
та ра тур ных аб' яд нан няў, 
твор чых гурт коў. Амаль 
усе іх уз на чаль ва юць 
пісь мен ні кі — чле ны са ю за. Во пыт ныя твор цы 
мо гуць пад ка заць ма ла дым, як вар та пра ца-
ваць. І плён гэ тай дзей нас ці ві да воч ны. Толь кі 
за не каль кі апош ніх ме ся цаў сяб ра мі на шай 
су пол кі ста лі ка ля 30 ма ла дых пісь мен ні каў. 
Зга даю та кія яр кія ім ёны, як Ка ця ры на Мас-
сэ, Мар га ры та Ла тыш ке віч, Адам Шос так, 
Люд мі ла Клач ко, Дзміт рый Са ўчык, Сяр гей 
Клім ко віч. А аў та рка з Го ме ля Ма рыя Ма лі-
ноў ская па рэ ка мен да цыі са ю за цяпер з'яў ля-
ец ца сту дэнт кай Лі та ра тур на га ін сты ту та імя 
Гор ка га ў Маск ве. Мы ста ра ем ся пад трым лі-
ваць та ле на ві тых ма ла дых твор цаў, вы даць 
пер шыя кні гі. Хай кніж ка і ма лень кая, але так 
мы вы каз ва ем сваю ўва гу і пад трым ку.

ПРА ТЭ МЫ І ЖАН РЫ
— Нам уда ло ся ўска лых нуць той пласт лі-

та ра ту ры, які ра ней за ста ваў ся па-за ўва гай 
шы ро ка га чы та ча. На прык лад, ак тыў на раз ві-
ва ем края знаў чую тэ ма ты ку. У гэ тым кі рун ку 
вы дат на пра цуе стар шы ня Мінск ага аб лас-
но га ад дзя лен ня са ю за Алесь Кар лю ке віч. 
Так са ма шмат ува гі на да ём гіс та рыч най тэ ме, 
да сле ду ем лё сы вы хад цаў з Бе ла ру сі, якія 
ўнес лі вя лі кі ўклад у раз віц цё ін шых кра ін. Тут 
ад зна чу Ва ле рыя Чу да ва. А вось пісь мен нік, 
кан ды дат гіс та рыч ных на вук Ба рыс Да лга-
то віч ужо не каль кі кніг вы даў пра ва ен ных 
ад мі ра лаў, якія па хо дзяць з на шай кра і ны. 
Ана толь Мат ві ен ка і Вя ча слаў Бан да рэн ка 
звяр та юць ува гу на тэ му Пер шай су свет най 
вай ны. Вар та так са ма зга даць вы дат ныя ра-
ма ны ака дэ мі ка Ула дзі мі ра Гні ла мё да ва, на-
д звы чай ці ка вы двух том нік «Шап ка ма на-
ма ха» Мі ка лая Іль ін ска га. Твор цы звяр ну лі 
больш ува гі на жанр пес ні, і гэ тая пра ца ўжо 
да ла плён: ка лек тыў у скла дзе паэ та Іва на 
Юр кі на, кам па зі та ра Але га Елі се ен ка ва і вы-

ка наў цы Ана то ля Яр мо лен кі сё ле та ад зна-
ча ны прэ мі яй Са юз най Дзяр жа вы ў га лі не 
лі та ра ту ры і мас тац тва.

ПРА ВЫ ДАН НІ І ГА НА РА РЫ
— Сён ня аў та ру до сыць цяж ка вы даць 

кні гу. Мы ўдзяч ныя мі ніст ру ін фар ма цыі Лі-
ліі Ана ніч за пад трым ку най леп шых тво раў 
на шых пісь мен ні каў, іх фі нан са ван не. Яны 
за звы чай вы хо дзяць у дзяр жаў ных вы да вец-
твах і рас паў сюдж ва юц ца на рэс пуб лі кан скім 
уз роў ні. Да па ма га юць і ка мер цый ныя вы-
да вец твы «Хар вест», «Ча ты ры чвэр ці», дзе 
мы рых ту ем се рыі «Біб лі я тэ ка Са ю за пісь-
мен ні каў Бе ла ру сі», «Асо ба і час», «Мін скія 
ма ла дыя га ла сы», дзі ця чыя кні гі, дэ тэк ты вы. 
Не так даў но мі ністр ін фар ма цыі пры ня ла 
ра шэн не ў два ра зы па вы сіць аў тар скі га на-
рар пры вы дан ні кні гі. Гэ та над звы чай важ-
на. Сён ня пісь мен нік час та зна хо дзіц ца ў 
вель мі скла да ным фі нан са вым ста но ві шчы. 
Ка лі пой дзе на пен сію, то бу дзе атрым лі ваць 
прос та мі зэр ныя гро шы. Мно гія лі чаць, што 
пісь мен нік — гэ та не пра фе сія. Але ж яго 
пра ца скла да ная і вы со ка ін тэ ле кту аль ная, 
яе цяж ка спа лу чаць з ней кай ін шай дзей-
нас цю. У рэ ча іс нас ці, бывае, атрым лі ва ец ца 
так: раз на 4—5 га доў аў тар вы дае кні гу, 
якая аплач ва ец ца га на ра рам. Су ма гра шо-
вай уз на га ро ды ча сам не пе ра вы шае 800 
руб лёў. Як за іх пра жыць 5 га доў, пры гэ тым 
вы плач ваць унёс кі ў пен сій ны фонд? Гэ та ж 
не маг чы ма!

ПРА ПРЭ МІІ І СЦІП ЛАСЦЬ
— Мне па да ец ца, што для Бе ла ру сі ма ла 

толь кі ад ной лі та ра тур най прэ міі. Вар та за-
сна ваць прэ міі ў роз ных га лі нах: паэ зіі, дзі-
ця чай лі та ра ту ры, про зе, каб са мі пісь мен ні кі 
ба чы лі, што ці ка васць да іх твор час ці ёсць і 
пра ца ацэнь ва ец ца вы со ка. Ка лі ка заць пра 

На цы я наль ную лі та ра тур ную прэ мію, то яна 
вы клі кае шмат ува гі і ра зам з тым раз драж-
нен ня, зайз драс ці мно гіх аў та раў — пе рад усім 
тых, хто не быў уга на ра ва ны. Але гэ та хут чэй 
пы тан не сціп лас ці пісь мен ні каў, адэ кват най 
ацэн кі ся бе і сва ёй твор час ці. Та му я лі чу, што 
жу ры прэ міі вар та фар мі ра ваць з асоб, якія не 
з'яў ля юц ца чле на мі на ша га са ю за. Уз ноў ле ны 
ака дэ міч ны Ін сты тут лі та ра ту раз наў ства імя 
Ян кі Ку па лы, дзе пра цу юць вы дат ныя на ву-
коў цы. Ме на ві та яны мо гуць даць адэ кват ную 
ацэн ку тво рам — прэ тэн дэн там на прэ мію.

ПРА КРЫ ТЫ КАЎ 
І ЛІ ТА РА ТУ РАЗ НАЎ ЦАЎ

— У бе ла рус кай лі та ра тур най пра сто ры ма-
ла са праў ды доб рых кры ты каў. Я сён ня вы пад-
ко ва на тра піў на ста ры ма тэ ры ял Ула дзі мі ра 
Гні ла мё да ва пра свае кні гі. Там столь кі раз ва-
жан няў, ня ма ла і са праў ды кры тыч ных за ўваг. 
Я іх і сён ня, і ў той час, ка лі тэкст быў на пі са ны, 
ус пры няў спа кой на — гэ та ж па ра ды ад во пыт-
на га да след чы ка. Ча сам мя не кры ты ка ваў і 
Ва сіль Бы каў. Я ўліч ваў яго за ўва гі, пры слу-
хоў ваў ся. Спа дзя ю ся, што ўзнаў лен не Ін сты-
ту та лі та ра ту раз наў ства імя Ян кі Ку па лы, якім 
сён ня кі руе пра фе сар, док тар фі ла ла гіч ных 
на вук, пісь мен нік Іван Са вер чан ка да па мо жа 
раз віц цю кры ты кі. Так са ма спа дзя ю ся, што 
на шы на ву коў цы бу дуць больш ува гі ўдзя ляць 
асэн са ван ню твор час ці су час ных пісь мен ні каў. 
Так, нам важ на вы ву чаць кла сі каў, але ча сам 
вар та і вы хо дзіць з ар хі ваў.

ПРА ПУБ ЛІЧ НАСЦЬ 
І ПРЫ СУТ НАСЦЬ У СМІ

— Хо чац ца, каб пісь мен ні кі час цей з'яў-
ля лі ся на ста рон ках дру ка ва ных СМІ, каб іх 
час цей за пра ша лі на тэ ле ба чан не. Аў та раў 
трэ ба ве даць у твар. Мож на на ват та кую ці ка-
вую пра гра му зла дзіць «Пісь мен нік і чы тач», у 
якой твор ца ад каз ваў бы на пы тан ні пры сут-
ных. Раз ва гі вя до ма га аў та ра мо гуць ты чыц-
ца не толь кі пісь мен ніц кіх спраў, кніг, але і яго 
по гля даў на па дзеі ў све це па лі ты кі, са цы яль-
ным жыц ці, стаў лен ня да з'яў у гра мад стве. У 
нас ёсць твор цы, якія з за да валь нен нем вы-
ка за лі ся б на роз ныя тэ мы. Так, ёсць аў та ры, 
якія ад асоб лі ва юц ца ад гра мад ства і па лі ты кі. 
Але мне па да ец ца, што кож на му пісь мен ні ку 
вар та зай мац ца са ма аду ка цы яй, ці ка віц ца 
роз ны мі тэ ма мі, ак ту а лі я мі на ша га жыц ця, 
да ваць ад ка зы ма ла до му па ка лен ню.

ПРА ЦІ КА ВАСЦЬ 
І ЗА ПА ТРА БА ВА НАСЦЬ

— Шка да, што мно гія чы ноў ні кі не ўспры-
ма юць кні гу, лі та ра ту ру, не ра зу ме юць кло па-
ты пісь мен ні каў. Гор ка чуць, ка лі нех та ка жа, 
што яму ня ма ка лі чы таць кні гі. На ват наш 
Прэ зі дэнт зна хо дзіць маг чы масць чы таць. 
Кні гі су час ных бе ла рус кіх аў та раў пе ра кла-
дзе ныя больш як на паў та ра дзя сят ка моў 
све ту. І гэ та свед чыць, што на шых твор цаў 
ве да юць у све це, со чаць за іх пра цай. Скеп-
ты кі ка жуць: а хто вас чы тае? Каб ад ка заць 
на гэ тае пы тан не, мы час ад ча су пра во дзім 
да сле да ван ні ў біб лі я тэ ках, рас пра цоў ва ем 
спе цы яль ныя ан ке ты, дзе пы та ем ся, коль кі 
ра зоў кні гі чле наў на ша га са ю за вы да ва лі ся 
чы та чам. І атры ма ла ся, што за 2,5 га ды тво-
ры пры клад на паў сот ні аў та раў бы лі за па-
тра ба ва ныя больш як 2,5 міль ё на ра зоў. На 
пы тан не скеп ты каў пра тое, ці чы та юць, мы 
та кім чы нам ад ка за лі.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by
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«ПІСЬ МЕН НІЦ ТВА 
СТА ЛА МОД НЫМ»

Мі ка лай ЧАР ГІ НЕЦ:

«Cпадзяюся, на ву коў цы 
бу дуць больш ува гі на да ваць 
асэн са ван ню твор час ці су час ных 
пісь мен ні каў. Так, важ на 
вы ву чаць кла сі каў, але ча сам 
вар та і вы хо дзіць з ар хі ваў».

«Кні гі су час ных бе ла рус кіх 
аў та раў пе ра кла дзе ныя больш 
як на паў та ра дзя сят ка моў све ту. 
І гэ та свед чыць, што на шых 
твор цаў ве да юць у све це, со чаць 
за іх пра цай».

«За 2,5 га ды тво ры пры клад на 
паў сот ні аў та раў бы лі 
за па тра ба ва ныя больш 
як 2,5 міль ё на ра зоў».

Бе ла рус кае гра мад ства заў сё ды з па ва гай 
і пі е тэ там ста ві ла ся да асо бы пісь мен ні ка. 
На шы кла сі кі — Ку па ла, Ко лас, Ка рат ке віч, 
Бы каў, Ша мя кін — бы лі фак тыч на зор ка мі ў свой 
час. Іх па зна ва лі на ву лі цы, за пра ша лі на ра дыё 
і тэ ле ба чан не, чы та лі іх но выя тво ры. 
А як у наш час пісь мен нік па чу ва ец ца 
ў гра мад стве? Які мі кло па та мі жы ве? Ці ба чыць 
ці ка васць да сва ёй асо бы і пра цы? Пра гэ та 
і мно гае ін шае ў ін тэр в'ю «Звяз дзе» рас ка заў 
стар шы ня Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі, 
аў тар мно гіх ра ма наў Мі ка лай ЧАР ГІ НЕЦ.


